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ПОШИРЕННЯ HERACLEUM SOSNOWSKYI MANDEN.  
НА ТЕРИТОРІЇ МІСТА НАДВІРНА

Анотація. Інвазійні види в сучасному світі стають дедалі більш актуальним питанням. 
Їх поширення може мати серйозні наслідки як для аборигенних видів, так і для економіки 
країни. Одним із таких видів є Heracleum sosnowskyi Manden., який широко поширений 
на території України. Для успішної боротьби з цією рослиною необхідна комплексна 
інвентаризація та превентивні заходи для запобігання подальшого її розповсюдження.

Це велика за розміром рослина, що продукує значну кількість насіння. Воно поширюється 
за допомогою різних механізмів, включаючи вітер, транспортні потоки та водні шляхи. 
Такий розподіл насіння дозволяє рослині колонізувати нові території та збільшувати свою 
популяцію.

У своїй стратегії виживання рослина демонструє властивості типу віолент. Вона активно 
конкурує з іншими видами рослин, здатна до швидкого росту та ефективно використовує 
ресурси середовища. Це дозволяє успішно адаптуватися до змін у середовищі та забезпечує 
виживання навіть у конкурентному середовищі.

Цей вид становить потенційну небезпеку для людей і тварин. Сік рослини містить 
фурокумарини, які, взаємодіючи з ультрафіолетовим випромінюванням, можуть призвести 
до утворення опіків. Ці опіки можуть спричинити некроз тканин та в критичних випадках 
призвести до летальних наслідків.

У цій статті наведено результати дослідження поширення H. sosnowskyi на території 
міста Надвірна. Проведене з травня до вересня 2022 року дослідження показало значне 
розповсюдження цього виду в антропогенних біотопах. Найчастіше рослина зустрічалася 
біля автомагістральних шляхів та вздовж річки Стримба. Загальна площа, де було виявлено 
цей вид, становить 12,646 га. Також було проаналізовано локалітети виду та визначено 
рясність за шкалою О. Друде.

Аналіз свідчить про те, що поширення H. sosnowskyi може становити серйозну загрозу 
для аборигенних екосистем, здоров’я і безпеки місцевого населення та тваринного світу.

Результати, отримані в ході дослідження, надають важливу інформацію щодо розподілу 
та поширення виду, що відкриває можливості для подальшого моніторингу та розробки 
стратегій контролю та управління.

Ключові слова: інвазійний вид, Heracleum sosnowskyi Manden., Надвірна, рясність, 
поширення.
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ВСТУП

Проблема, пов’язана з розповсюдженням інвазійних видів, є суттєвою, оскільки 
вони становлять загрозу для аборигенних видів і природних або напівприродних 
екосистем. Адвентивні види конкурують за сонячне світло, поживні речовини, воду та 
простір для росту, а також обмежують або навіть перешкоджають проростанню насіння 
інших рослин. Крім того, ці види можуть впливати на фізико-хімічні властивості ґрунту 
та активність ґрунтових мікроорганізмів [12].

Останнім часом флора Передкарпаття стикається зі значним тиском інвазійних видів 
[19]. Починаючи з 2013 року, борщівник Сосновського (Heracleum sosnowskyi Manden.) 
увійшов до трійки найбільш поширених адвентивних видів у Івано-Франківській 
області [11]. Рослина H. sosnowskyi є одним з агресивних видів, які мають значний 
вплив на навколишнє середовище [6].

Цей вид становить потенційну загрозу для здоров’я людей через виділення соку, 
який містить високу концентрацію фурокумаринів. Взаємодія ультрафіолетового 
випромінювання з рослинним соком на шкірі може призвести до опіків у людини. До 
групи ризику належать люди, які працюють на полі, а також діти. Оскільки відразу 
після контакту з рослиною може бути відсутня реакція, люди продовжують проводити 
час на полі [17].

На території України виявлено 405 місцезнаходжень H. sosnowskyi. Вид 
розповсюджений в антропогенних та напівантропогенних середовищах, 
збагачених азотом. Це такі території, як узбіччя доріг, занедбані земельні ділянки 
сільськогосподарських і промислових об’єктів. Клімат та ґрунт – це основні фактори, 
що сприяють поширенню виду. Найбільші угруповання виявлені в зоні мішаних 
і широколистяних лісів та у лісостепових областях, переважно на заході і півночі [13].

Під час огляду осередків H. sosnowskyi виявлено його присутність у 15 областях 
України на площі 2470,95 гектарів переважно на землях несільськогосподарського 
призначення (85%). Однак результати наявних досліджень вказують на застарілість цих 
даних та їх значні відмінності від фактичних площ. Наприклад, згідно з інформацією 
Державної фітосанітарної служби у Чернівецькій області, площа H. sosnowskyi у місті 
Чернівці в 2015 році становила 8,5 га. Однак фактичні дані, отримані під час огляду 
міста Чернівці в рамках досліджень, показали, що у період з 2016 до 2018 року  
H. sosnowskyi охоплював площу 83,1 га. Подібна ситуація спостерігається й у інших 
регіонах України [10].

Дослідження на території Польщі продемонстрували великі темпи поширення виду. 
За результатами польових досліджень у 2019 році встановлено, що середнє покриття 
борщівником на досліджуваній ділянці збільшилося приблизно на 5% між першим 
і другим візитами та на 1% під час третього, при цьому середня кількість рослин 
залишалася на приблизно тому ж рівні [14].

Вторгнення H. sosnowskyi суттєво впливає на популяції птахів з різних екологічних 
груп. Дослідження польських вчених показало, що на територіях, де ріс борщівник, 
кількість птахів була нижчою, ніж на контрольних ділянках [16; 15].

Зростання кількості чужорідних видів підкреслює нагальну потребу у впровадженні 
більш ефективних заходів раннього виявлення та контролю [18]. Класичний підхід до 
вивчення появи інвазійних видів рослин передбачає використання польових методів. 
Також важливими заходами є картографування ареалів, моніторинг поширення 
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інвазійних видів і управління ними та інші стратегії контролю [12]. Геолокаційна 
фіксація фітоінвазій є ключовим елементом довготривалого моніторингу. Вона дозволяє 
побудувати картосхеми поширення інвазійних видів та надає достовірні дані, які 
можуть бути використані для впровадження заходів контролю, управління територією 
об’єкту та інших цілей [7].

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ

Територія досліджень. Дослідження проводилися з травня до вересня 2022 р. 
в м. Надвірна, що знаходиться на території Надвірнянського району Івано-Франківської 
області.

Місто Надвірна розташоване у передгір’ї українських Карпат на правому березі 
річки Бистриця Надвірнянська, яка зливається з Бистрицею Солотвинською, утворюючи 
Бистрицю. На території міста є багато невеличких потоків, а річка Стримба поділяє 
Надвірну на дві частини. На східному напрямку протікає річка Ворона. Поблизу міста 
видно вершини гір Городище (висотою 522 м) і Скала (також відома як Потоки, висотою 
584 м). Площа міста становить 25,5 км2 [4].

У минулому ці території були покриті дубовими, грабовими та буковими лісами, 
які чергувалися з лучними угрупованнями. В даний час більшість цих земель 
використовується для сільськогосподарських потреб, за винятком окремих ділянок, які 
не придатні для ведення сільського господарства. Клімат на цих територіях є помірно 
континентальним з невеликими змінами температури повітря улітку та значними 
в зимовий період. Ґрунти дернові, лучні, болотяні та торф’яно-болотяні поширені 
в межах терас річок Бистриці Надвірнянської і Ворони [1].

Методика досліджень. Метою даного дослідження було вивчення поширення 
H. sosnowskyi на території міста Надвірна.

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: виявити всі місця поширення 
H. sosnowskyi на території міста Надвірна та скласти їх географічну карту; проаналізувати 
ступінь поширення H. sosnowskyi в різних екосистемах міста, включаючи ліси, дороги, 
сільськогосподарські угіддя та інші місця.

Дослідження, проведені за методикою Р.І. Бурди та О.А. Ігнатюка, були розділені на 
три етапи [3].

На підготовчому етапі було проведено аналіз літератури про поширення H. sosnowskyi 
та ознайомлення з технічними аспектами безпечного проведення досліджень. Була 
також детально вивчена методика надання першої медичної допомоги у разі можливого 
контакту з цією рослиною.

Другий етап включав оглядові та детальні польові дослідження і фіксацію польового 
матеріалу. Екосистеми у межах міста, а також рослинний покрив та закономірності 
його розподілу вивчали з урахуванням форми рельєфу, гідрологічних особливостей, 
розміщення різних видів забудови, інфраструктурних об’єктів та інших факторів 
[8]. Для цього досліджувану ділянку було розбито на квадрати 500 м на 500 м, які 
обходили маршрутним методом. На кожній ділянці, де було виявлено місце зростання 
H. sosnowskyi, були зафіксовані координати та внесені до програми Google My Maps.

Крім того, проводилась оцінка рясності видів за допомогою окомірного методу 
прямого обліку за шкалою О. Друде. У цій системі оцінки рясності виду прийнято таку 
градацію:
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 – Soc (socialis) – рослини змикаються надземними частинами;
 – Cop3 (copiosae) – рослини дуже рясні;
 – Cop2 – рослини рясні;
 – Cop1 – рослини досить рясні;
 – Sp (sparsae) – рослини ростуть рідко;
 – Sol (solitaries) – рослини поодинокі;
 – Un (unicum) – одна рослина на площі виявлена [5].

На третьому етапі здійснювався аналіз отриманих результатів. Результати були 
перенесені з Google My Maps до програми QGIS, де створювалися шари для різної 
рясності та визначалися площі ділянок. Площа кожної ділянки вимірювалася у гектарах.

РЕЗУЛЬТАТИ

Розповсюдження H. sosnowskyi у місті Надвірна було зафіксовано в антропогенних 
екосистемах (пасовищні, сільськогосподарські, плантаційні, промислові та дорожно-
лінійні) [2]. Антропогенні системи створюють сприятливі умови для поширення цього 
виду рослин, допомагаючи йому адаптуватися та пристосовуватися до змін у середовищі.

В результаті польових досліджень виявлено 42 ділянки, на деяких ділянках кількість 
H. sosnowskyi була дуже високою. Також помічено присутність 8 поодиноких особин 
цього виду, які знаходилися в окремих локальних зонах на території міста.

Найменша площа досліджуваної ділянки з рясністю Soc становила 0,019 га, тоді 
як найбільша площа складала 0,394 га. Було виявлено 11 ділянок з такою рясністю 
загальною площею 1,230 га (табл. 1). Рослина виявляла повне домінування на вказаних 
ділянках, створюючи монокультуру.

Таблиця 1
Площа ділянок з рясністю Soc

Номер ділянки 1 2 3 4 5 6
Площа, га 0,025 0,044 0,028 0,019 0,076 0,104

Номер ділянки 7 8 9 10 11
Площа, га 0,184 0,394 0,232 0,062 0,082

Було зафіксовано три ділянки з рясністю Cop3 (табл. 2). Загальна площа досліджених 
ділянок з такою рясністю становить 0,217 га. На цих ділянках також спостерігалося 
домінування інвазійного виду.

Таблиця 2
Площа ділянок з рясністю Cop3 

Номер ділянки 1 2 3
Площа, га 0,112 0,057 0,048

Площа досліджуваних ділянок з рясністю Cop2 варіюється від 0,019 до 0,048 га. 
Загальна площа досліджених ділянок становить 0,129 га (табл. 3).

Найбільша площа серед досліджених ділянок з рясністю Cop1 становила 0,24 га, тоді 
як найменша – 0,01 га. Загальна площа досліджених ділянок з рясністю Cop1  складає 
0,544 га на 7 ділянках (табл. 4).
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Таблиця 4
Площа ділянок з рясністю Cop1 

Номер ділянки 1 2 3 4 5 6 7
Площа, га 0,01 0,032 0,24 0,112 0,06 0,033 0,077

Найбільше було ділянок з рясністю Sp. Загальна площа 15 ділянок становить 
10,342 га (табл. 5). Найбільша площа серед досліджених ділянок становить 4,81 га, тоді 
як найменша – 0,003 га.

Таблиця 5
Площа ділянок з рясністю Sp

Номер ділянки 1 2 3 4 5 6 7 8
Площа, га 0,048 0,061 0,467 0,08 0,193 0,297 0,138 4,81

Номер ділянки 9 10 11 12 13 14 15
Площа, га 4,11 0,412 0,003 0,004 0,007 0,039 0,014

З рясністю Sol було зафіксовано дві ділянки загальною площею 0,184 га (табл. 6).

Таблиця 6
Площа ділянок з рясністю Sol

Номер ділянки 1 2
Площа, га 0,01 0,174

Різноманітність у розподілі рясності H. sosnowskyi на досліджуваній території 
проявляється через значні відмінності у ступені впливу виду на місцеві екосистеми 
та динаміку його поширення в різних екологічних умовах. Такий розмах у розподілі 
рясності підкреслює складність взаємодії між цим видом та оточуючим середовищем, 
що потребує комплексного підходу до управління та контролю за його поширенням.

Географічні точки, позначені на карті (рис. 1), відображають місця, де було виявлено 
даний вид. Це дозволяє візуально зрозуміти розподіл H. sosnowskyi та визначити його 
основні угруповання на території міста Надвірна.

Виявлення виду H. sosnowskyi в безпосередній близькості до автотранспортних 
магістралей, залізничних колій і берегів річки Стримба є переконливим свідченням 
того, що рослина поширювалась даними шляхами. Це підтверджує ймовірність 
використання водних і транспортних засобів як засобів для подальшого поширення 
виду, що ставить під загрозу інші території міста та сусідні населені пункти.

Розповсюдження H. sosnowskyi поруч з житловими будинками, присадибними 
ділянками, пасовищами та на території парку імені Івана Франка створює серйозну 
загрозу для місцевого населення, зокрема для дітей, які можуть перебувати в цих зонах. 
Потенційна небезпека також існує для свійських тварин, які можуть отримати опіки 
після контакту з рослиною.

Таблиця 3
Площа ділянок з рясністю Cop2 

Номер ділянки 1 2 3 4
Площа, га 0,019 0,032 0,048 0,03
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Дослідження на території міста Кременця показало, що центральне суцвіття 
H. Sosnowskyi, яке зазвичай має найбільшу продуктивність, може виділяти велику 
кількість насіння, досягаючи середньої величини у 2156 насінин на одну рослину 
[9]. Значна кількість рослин на території міста Надвірна продукує багато насіння, яке 
залишається в ґрунті та в подальшому конкурує у проростанні з аборигенними видами. 
Це може призвести до значних екологічних проблем і труднощів у подальшій боротьбі, 
якщо не буде прийнято ефективних заходів контролю для зменшення популяції.

ВИСНОВКИ

Існує серйозна загроза через поширення H. Sosnowskyi для екологічної стабільності та 
біорізноманіття регіону. Розподіл цього інвазійного виду у різноманітних середовищах, 
таких як транспортні маршрути, береги річки та території, призначені для забудови, 
свідчить про його адаптивність і здатність до швидкого поширення. Загальна площа, 

 

Рис. 1. Карта поширення H. sosnowskyi на території м. Надвірна
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де була зафіксована рослина, становить 12,646 га, що свідчить про значне поширення. 
Ці дані вказують на необхідність впровадження невідкладних заходів для ефективного 
контролю та управління цим видом, оскільки його розповсюдженість може мати 
серйозні наслідки для місцевих екосистем, а також становити загрозу для здоров’я 
та безпеки місцевого населення та біорізноманіття в цілому. Уникнення подальшого 
поширення H. sosnowskyi може вимагати комплексного підходу до управління його 
популяцією та впровадження ефективних стратегій контролю та моніторингу.
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ABSTRACT

DISTRIBUTION OF HERACLEUM SOSNOWSKYI MANDEN.  
IN THE TERRITORY OF NADVIRNA CITY

The proliferation of invasive species is becoming an increasingly pressing issue in today’s 
world. Its proliferation can have serious consequences for both indigenous species and the 
country’s economy. One such species is Heracleum sosnowskyi, which is widely spread across 
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Ukraine. For successful combat against this plant, comprehensive inventory and preventive 
measures are necessary to prevent further spread.

This is a large plant that produces a significant number of seeds. It is dispersed through various 
mechanisms, including wind, transportation currents, and waterways. Such seed distribution 
allows the plant to colonize new territories and increase its population.

In its survival strategy, the plant demonstrates characteristics of a violent type. It actively 
competes with other plant species, capable of rapid growth and efficient use of environmental 
resources. This enables successful adaptation to changes in the environment and ensures survival 
even in competitive surroundings.

This species poses a potential danger to humans and animals. The plant’s sap contains 
furocoumarins, which, when interacting with ultraviolet radiation, can cause burns. These burns 
may result in tissue necrosis and, in critical cases, lead to fatal consequences.

This article presents the results of a study on the distribution of H. Sosnowskyi in the territory 
of Nadwirna city. Conducted from May to September 2022, the research revealed significant 
spread of this species in anthropogenic environments. The plant was most frequently encountered 
near transportation routes and the Strimby River. The total area where this species was found 
amounted to 12,646 ha. Additionally, the identified areas were analyzed, and the abundance was 
determined using the O. Drude scale.

The analysis suggests that the spread of H. sosnowskyi could pose a serious threat to local 
ecosystems, human health, and the safety of the local population and wildlife. Therefore, 
immediate measures need to be taken to control and manage this species, as well as to develop 
monitoring and management strategies to prevent further spread of H. sosnowskyi.

The results obtained during the study provide important information regarding the distribution 
and spread of the species. This opens up opportunities for further monitoring and the development 
of control and management strategies. The study can also serve as a basis for conducting additional 
scientific research, which will contribute to understanding the dynamics of the invasive species 
spread and the development of more effective control methods.

Key words: invasive species, Heracleum sosnowskyi Manden., Nadvirna, density, distribution.


